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підупавших русинів, не відмовило би і в тім своєї ласкавої помочи, а понеже з 
другої сторони добре єсть нам всім відоме пожертвованієся питомців в річех мен-
ших, тому утішає нас надія, що малими щогідними датками охотно возмогут і схо-
чут усталити більшую від досель существовавшої із сторони управительства жерт-
вованої платні директора. 

Тай, по нашому мнінію, більше труда довжен би прикладати і іспитом при-
несенниї обученями овощи виказати. Обучанія, аби вишше речениї ціли отвітниї, 
аби плодоносниї били, мали би без преривно через цілий год уділятися. 

Єсли учитель хора в обученіях своїх поступати буде основно і правильно, 
тогди лиш може ся надіяти увидіти плоди оного в повні цвіту, – тогди лиш і ми з 
благодарнісію возрадуємося о так від нас пожеланнім успісі їх. 

Сим укінчаю допись мою, препоручаючи предмет в ней содержимий розвазі 
честного читательства, а особливо ревному, рускому юношеству, в надії, що з 
гадками моїми согласоватися будут наші соотчественники і ожидати будемо могли, 
що пініє рускоє музическоє, так церковноє як і народне, не підпаде запустінію, но 
образоване русинами стане на рівні з пінієм прочих народів. 

Йоан Лавровскій 
довр[еменний] Духовник рус[кої] семинарії в Перемишли 

 
Іоанн Лавровскій. Зъ Перемишля // Вѣстникъ: Повременноє письмо посвящено политичес-
кому и норовственному образованію Русиновъ австрійскои державы, рік 6 (Відень 1854/1, 2, 
3, 4), с. 3, 6, 10, 14–15; передрук: Дух і ревність: Владика Снігурський та інші перемишляни / 
упоряд. Володимир Пилипович, нааук. ред. Олег Павлишин [=«Перемиська бібліотека» 
Перемиського відділу Об’єднання українців у Польщі, т. ІІ]. Перемишль – Львів 2002, с. 377–381. 
 

До друку приготував і примітки спорядив Володимир Пилипович 

 

АНОНІМНИЙ ДОПИС ДО ВІДЕНСЬКОГО «ВІСТНИКА» 

Перемишль, дня 24 серпня [1862] 

При престольной церкви нашой существує заведеніє півецко-учительскоє, із 
которго яко розсадника вийшло множество півців на всю нашую епархію і 
причинилося немало до однообразности пінія і устава обрядового межи нами. Не 
буде то од річи гдекотриї дати о тім заведенію сообщити і на тоє публічную звер-
нути увагу. Начало своє завдячує оно старанности б.п. епископа, пізднійше митро-
полита і кардинала Михаіла Левицкого, которий будучи принужден для недостатку 
півців і катедрального клира нераз в великії свята божественную літургію, вмісто 
співати, тілько читати а также епархіальному клирови церковно-книжноє правило: 
«аще настоятель ізволит» в довольнійшоє застосованіє приоставляти, вимолив у 
Єго Милости Цісаря Франца1 під д[нем] 12 (24) серпня 1818 затвержденіє ново-
учреденного заведенія півецко-учительского при престольнім храмі Рождества 
                                                 
1 Франц І (1768–1835) – імператор Священної Римської Імперії, цісар Австрії (1806–1835). 
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св. Йоана Крест[ителя] і Предтечи2. Щедрими датками і іними засобами вспомагав 
б.п. епископ Михаіл тоє, кромі надії в Бозі жадних средств певних к удерживанію 
свому не маючоє заведеніє; но і клир катедральний і епархіальний неприостався 
поза своїм владикою в приношенію жертв всякого рода для нового заведенія, по 
котрім слушно роковали собі найкрасшую надію. Поблизькії священники надсила-
ли зерно і овощи, а подальші грошеві датки на удержаніє того воспиталища, і оно 
животіло. Но аби півці кромі пінія і устава образовали і просвіщалися, посилано 
молодших до школи, а старшим предподавали світлії крилошане Йоан Могиль-
ницкій3, Йоан Лавровскій4 і Петро Назаревич5: богочестіє, психолоґію, логіку і 
етику, сосіднії же священники (на которих виберано обично світлих мужей, добрих 
проповідників, точних уставників, хороших півців а всего придатних до архіерей-
ской асисти) як то: Анталь Вітошинскій6, капелян із Малкович; Василій Желихов-
скій7, намістник перемишльскій і приходник вишатицкій; Андрей Борисєвич8, під-
намістник перемишльскій і приходник коровницкій; Стефан Кордасєвич9, приход-
ник пралковецкій, Йоан Маршалкєвич10, приходник валявскій і о[тец] Максимо-
вич11, приходник негребецкій, преподавали: ґраматику руску, польску і німецку, 
считаніє в умі і цифрами, писаніє, типік, руку Дамаскина12 і учили фіґурального і 
уставомірного пінія. Тиї мужове лишали нераз догляд домашньой господарки, 
оставляли дома своїх дітей хорих, незважали на стужу і спекоту і всякую лиху 
хвилю, нежалували своїх бричок або часто і пішки ходили до Перемишля – аби 
тілько наставляти питомців заведенія півецко-учительского, аби участвуючи в 
асисті архіерейскій увеличити туюже, аби промовити слово християнскої науки із 
амвона і засіяти зерно богоговінія і замилованія до церковного обряда; піднести і 
                                                 
2 Єпископ Михайло Левицький листом від 24 липня 1816 р. звернувся до священиків пере-

миської єпархії з проханням підтримати задум відкрити Дяковчительський Інститут. 25 квітня 
наступного року було розіслано повідомлення на яких засадах має відбуватися набір учнів; 
вив. Куренду, що публікується у цьому ж журналі. 

3 Іван Могильницький (1777–1831) – священик перемиської єпархії, крилошанин, мовозна-
вець, автор шкільних підручників. 

4 Іван Лаврівський (1773–1846) – священик перемиської єпархії, крилошанин, доктор бого-
словії і філософії, автор підручників; заснував капітульну бібліотеку. 

5 Петро Назаревич (†1837) – священик перемиської катедри, крилошанин. 
6 Айталь Вітошинський (1792–1863) – священик перемиської єпархії, парох Букової. У роках 

1836–1839 заступник ректора Львівської семінарії, згодом перейшов до Перемишля, де був 
ректором семінарії, займав високі посади в єпархіяльних установах. 

7 Василь Желехівський (1782–1858) – священик перемиської єпархії, у роках 1828–1834 парох 
підперемиських Вишатиць та перемиський декан. 

8 Андрій Борисевич (1785–1831) – священик перемиської єпархії, висвячений у1811 р. Під 
кінець життя був парохом у Коровниках під Перемишлем. 

9 Стефан Кордасевич (1775–1851) – священик перемиської єпархії, висвячений у 1807 р. 
У роках 1829–1838 був парохом у Пралківцях під Перемишлем. 

10 Іван Маршалкевич (1786–1858) – священик перемиської єпархії, висвячений у 1812 р. 
У роках 1828–1836 був парохом у Валяві під Перемишлем. 

11 Петро Максимович (1769–1843) – священик перемиської єпархії, висвячений 1799 р. 
парох підперемиського села Негрибки. 

12 Рука Дамаскина – спосіб рахувати на пальцях рук дні тижня та місячні фази, що дозво-
ляло визначити дату Великодня. 
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увеличити обряд рускій, покріпити духа руского. Із всіх тих високого почитанія 
достойнійших мужей, находится єще тілько во живих пречест[ний] Анталь Віто-
шинскій, високопрепод[обний] архідіакон Собора Крилошан, которому щирійшоє 
рускоє спасибог за єго труди і праці ізявляєм. — В сліди вишше ізчисленних 
добродіїв вступили в їх духу і по їх приміру дійствуючиї синове їх, із которих на 
особенноє узнаніє заслугуют: преч[естний] крилошан Лев Кордасєвич; катихита 
ґімназіяльний Юстин Желиховскій; капелян коровницкій Атаназій Борисєвич13 і 
головний півец при престольнім храмі Йоан Кордасєвич, кождий бо із них в своїм 
заводі і по силам своїм дійствуючи память свого родителя стараєся подражати єму 
і причиняєся дійствительно к піднесенію хвали Божої і увеличенію обряда нашого. 
Ми поглядаєм на них і часто повторяєм: достойні імене родителей своїх! 

Найзнаменитшим покровителем і благодіятелем почитує заведеніє півецко-
учительскоє справедливо епископа Йоана Снігурского, которий всем серцем і 
цілою душею будучи русином, звернув свої взори на реченноє заведеніє і даючи 
єму никоє устройство наділив тоєже віном, записуючи на єго потреби Новосельці, 
село в Сяноцкім окрузі і призначаючи частицю доходів з дома в Перемишли ч. 63 
«старий циркул» зовомого, забезпечив на всегда єго существованіє. Що року опус-
кає кільканадсять молодців тоє заведеніє, – розходится по всей епархії получивши 
місця на церковних дяко-учителей і розпростороняє тако церковноє пініє і устав 
помежи народом руским. 

Кождого року одбиваєся вибір убігателей до того заведенія; тойже відбився і 
тими днями у нас, т.є. дня 4 (16) вересня під предсідательством єго преосвященства 
Томи14. Зголосилося 65 убігателей, а межи ними много сиріт по священниках і 
дяко-учителях; оже легко мож било 24 опорожнених місць обсадити, що і послі-
довало – но з великим плачем і отчаянієм всіх прочих неполучивших містця для 
недостатку фонда. Поглядаючи на той плач і охоту молодців упражнятися в науках, 
рішився високопрепод[обний] схоліарх др. Ґинилевич, під котрого досмотром 
заведеніє стоїт, за согласієм прочих всеч[естних] крилошанів помістити єще кілька 
питомців надчислових в заведенію, гді будут мати обиталище, топливо і світло 
безплатно і будут поберати науку; но довжниї на собственнім зіставати прокорм-
ленію. Більшая же половина ударованих молодців лишена всяких средств, довжна 
віддатися непевной судьбі і тілько в промисл Божий уповаючи вижидати помочи 
від человіколюбців. Чей тая приспіє їм принаймній по части із сторони всечест[ній-
шого] Братства св. Николая15, котороє усердно промишляє, як би в поміч прийти 
уталантованим молодцям; а также непослідня надія єст в духовенству нашім – многії 
бо священники і добросердечнії отци обіцяли а другії довідавшися о той потребі 
ізволять гдещо із живностей і грошей до Інститута надсилати для тих, коториї довж-
ниї оставати на своїм хлібі, не мают ні комори, ні засобу. 

                                                 
13 Атаназій Борисевич (1823–1894) – священик перемиської єпархії, висвячений 1851 р. 

У роках 1853–1854 адміністратор парохії в Поздячі, до 1871 р. адміністрував парохією в 
підперемиських Коровниках. 

14 Тома Полянський (1796–1869) – перемиський владика від 1860 р.  
15 Братство св. Миколая виникло у Перемишлі 1749 р. при церкві Миколая на Знесінню, 

діяло до 1939 р. 
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В кінци єще вспімнем, що теперішноє заведеніє, кромі високопрепод[обного] 
дра Ґинилевича, яко верховного надзирателя училищ в епархії, має катихитою 
всеч[естнійшого] Григорія Чайковского16, вікарого кат[едрального], которий ізясняє 
питомцям богослуженіє і уділяє граматику славянскую; потім учителя всеч[ест-
нійшого] г[осподина] Людвика Седляка17, директора фіґурального пінія, которий 
кромі науки тої уділяє науку численія і преподає методику, наконец учителя 
чест[нійшого] Йоана Кордасєвича, которий обучає в пінію церковнім і в уставі. 
Многії із питомців посіщают кромі того школи нормальнії, ґімназіяльнії або реальнії. 

[Анонімний допис] // Вѣстникъ: Часопись урядова для Русиновъ австрійскої державы, рік 
XIV (Відень 1862/90), с. 357–359; передрук: Дух і ревність: Владика Снігурський та інші 
перемишляни / упоряд. Володимир Пилипович, нааук. ред. Олег Павлишин [=«Перемиська 
бібліотека» Перемиського відділу Об’єднання українців у Польщі, т. ІІ]. Перемишль – Львів 
2002, с. 385–388. 

До друку приготував і примітки спорядив Володимир Пилипович 

 

ОТ ПЕРЕМИШЛЯ 
[Анонімний допис] 

Угорскії братя-Русини випередили нас в однім важнім подвигу народнім! І. 
Юрій Юрєвич Ігнатов доносить в Ч. 14 «Слова», що в Ужгороді одиграно дня 5 (17) 
Февраля первий рускій театр, і он же обявляє з того поводу великій свій восторг, 
який очевидно наповнив разом і всю рускую громаду Ужгорода. – Радуємся і ми з 
того же поводу, однакож не скриваєм нашого сорому над тім, що в так прекраснім 
ділі далисьмо ся випередити! Наші народолюбці во Львові уже по кількократно 
задумивали щось наконец розпочати на тім поприщи, – а донині ще і початку не 
видно. Жаль, тім більше жаль, що у нас для руского театру уже не одно подготов-
лено, і особливо що до театральной музики маєм навіть викінчениї прекрасниї діла. 

Будущим антрепренерам руских театральних зрілищ во Львові і іних городах 
Руси пригадуєм при тій способности, що в наших сторонах, іменно в селі Млинах 
під Краковцем, жиє славний плекатель театральной музики, В[се]ч[есний] Михаіл 
Вербицкий1, которий таковим ізящним предпринятіям не одмовит своєй ділатель-
ной і многополезной помочи. Посідає він основниї відомости генералбасу по пра-
вилам консерваторії Пражской, і года 1849 написав він 7 мельодрамів руских на 
музику, коториї в Перемишли того ж самого года представлени і від публіки яко і 
від учених музикальних лиц з восторгом приняти били. Думаєм і вповні надіємся, 
                                                 
16 Григорій Чайковський (1828–1909) ) – священик перемиської єпархії, висвячений 1855 р. 

В роках 1855–1859 адміністратор парохії у Явірнику сяніцького деканату, згодом кате-
дральний вікарій. Від 1864 р. служив у Бітлі турчанського деканату. 

17 Людвіг Седляк (пом. 1887) – чеський композитор і диригент, від 1854 р. зв’язаний з 
Перемишлем; автор церковної музики. 

1 Надруковано Віржбицкий. 
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